



СОЛОВЕЦКИЙ ВЕСТНИК

Московский выпуск
№ 1 (142) (Январь 2017 г.)

Издание Спасо-Преображенского Соловецкого
ставропигиального мужского монастыря

А ВОЗВЕЩАЮ ВАМ ВЕЛИКУЮ РАДОСТЬ, КОТОРАЯ БУДЕТ ВСЕМ ЛЮДЯМ

(Лк. II, 10)

Гог снисходит на землю, столь низко приклоняется к падшему человеку, чтобы восставить его. Рождается Иисус Христос – Он спасет людей Своих от грехов их (Мф. I, 21). И вот вам знак: *вы найдете Младенца в пеленах, лежащего в яслях* (Лк. II, 12). Всеобъемлющий повит пеленами; Отчее сияние в яслях; Бог – Младенец; вертеп уже есть Небо – Престол Херувимский, вместилище Невместимого; ясли – все тайна! Все непостижимо! Но, по крайней мере, приблизимся к яслям, в коих лежит ныне Родившийся, и посмотрим, кто и как приходит к Нему.

Путь к вертепу Предвечного Младенца открыт всем. Ни расстояние далеко живущих, ни бедность нищих, ни страх робких, ни слабость детей не могут быть препятствием к совершению пути сего. Итак, приходят к Нему пастыри, иудеи, эллины, волхвы, спешит Ирод...

Но первые из всех, по благовествованию Ангела, притекают пастыри. Простота и смирение, одушевлен-



Хрѣтосъ раждается, славите. хрѣтосъ съ нбсѣ, срѣщайте. хрѣтосъ на землѣ, возноситеся. пойте гдѣи всѣ землѣ и веселѣемъ воспойте, ангѣе, ѣккѣ прославиша.
(Ѱлмъ пѣснн ѧ)

ные верою, прежде всех созерцают открытие тайн; простые стражи овец прежде всех видят Младенца, пеленами повитого, лежащего в яслях скотских. И что же? Удивление и пламенный восторг подвигли пастырей на проповедь, побудили восклицать везде песнь ангельскую: *Слава в вышних Богу, и на земле мир; в человеках благоволение* (Лк. II, 14).

Возбужденный слухом, приходит в вертеп иудейский книжник – читайте во взорах его мысли и чувства сердечные. Наморщенное чело, понижение бровей, грызение уст изъясняют его любопытство и негодование. Это ли есть Царь иудейский, Это ли Князь мира, Освободитель от тягостного рабства, это ли Начальник будущего века? Младенец слабый, столь безчестно поверженный, столь грубо начинающий жизнь – в скотских яслях – нет! Иудей ожидает другого Мессию, славного и сильного; иудей, по-видимому, ошибся, что поверил слуху и приник к яслям Младенца родившегося. Таким образом, вымытая свинья снова идет валяться в грязи (2 Пет. II, 22).

Приходит к яслям Христовым и эллин. Но человек душевный не приемлет того, что от Духа Божия (1 Кор. II, 14). Внимательный его взор, изощренный ум, рассудок, все подводящий под свои правила, находят в яслях младенца обыкновенного. По его суждению, Бог и Человек, Слово воплотившееся – есть невозможность, явное противоречие. Но добровольно ослепившийся никогда не узрит света. Таким образом, и сей ревностный защитник тонкой мудрости, как пес, возвращается на блевотину свою (2 Пет. II, 22).

Эллины, ученики мира, ищут премудрости, обезумевшей в своих правилах. Во тьме и смертной тени не обрести

света. Но восточные мудрецы, конечно, искали премудрости небесной; конечно, волхвы просвещеннее эллинов; поскольку явившаяся звезда вела их к Солнцу Правды, к Источнику самой премудрости. И эти Цари богатые и знаменитые из столь отдаленных стран приходят к родившемуся сегодня Иисусу. В знак же, что исповедуют Его Царем царствующих, повергают к стопам Его золото; и в знак Его Божества приносят ладан, и в знак человечества – смирну. Ни дальность, ни трудность пути, ни другие подобные препятствия не удержали ревностного желания – видеть Бога воплотившегося. Счастливое желание! Примерная ревность! Владыки и Цари земные! Научитесь! Вельможи, князи, сильные и могущие, властелины и благородные! Слышите: *волхвы, пав, поклонились Иисусу* (Мф. II, 11).

Но и Ирод, Царь иудейский, хочет поклониться Иисусу родившемуся. Он повелевает волхвам, возвратившись, сказать, где Христос родился (Мф. II, 8). Ирод хочет поклониться! Все готово к его путешествию: вопль младенцев, плач и рыдание матерей уже возвещают его намерение; невинною кровию умащается перст его; тысячи трупов младенческих составляют торжественную пышность злочестия! Подлинно, Ирод хочет поклониться! Так ангел тьмы является в образе светлого. Злоба и ненависть всегда прячутся, чтобы успешнее обнаружиться. Ирод хочет поклониться! Хочет повергнуть в дар пред Иисусом – смерть Ему. Но младенствующий Христос, Господь жизни и смерти, поражает ею прежде самого Ирода. Так ненависть всегда сама себя уязвляет прежде, нежели уязвит невинность. *Ров изры, и ископа, и падет в яму, юже содела* (Пс. VII, 16). Умерли искавшие души Младенца (Мф. II, 20).

Братия! Неужели и ныне есть желающие поклониться Иисусу так же, как Ирод?! Может быть, к сожалению нашему, и найдутся подобные; доколе тьма со светом не разделены, всегда будут враги света. Христос в яслях! Как поклонится Ему человек высокорожденный? Для него это низко. Как приступит облеченный в одежду светлую? Он должен пожалеть свое облачение. Как приблизится человек изнеженный? Позволит ли время прийти на поклонение человеку должностному и заботящемуся о своем доме, детях, пекущемуся об угождении высшим, об их надобностях, лучше сказать, пекущемуся только о себе самом? Христианин! Кроткий христианин! Видно, тебе одному предоставлено приходиться к яслям Младенца Вечного; тебе одному не низко быть в вертепе, не трудно поклониться в яслях лежащему; для тебя всегда есть время.

Христиане благочестивые, вы, придя ныне в храм, приступили к яслям Младенца, ныне родившегося. Вот, здесь в пеленах повитый! Звезда, недавно явившаяся вам от этого алтаря, остановилась сверху, там, где Отрок;

Христос родившийся здесь присутствующий. Вам, слушатели, благовествуется радость великая. Приблизьтесь еще ко Христу не телом вашим, не стопами, но кротостию и верою. Приступите, не бойтесь! Младенец не страшен. Христос до скончания века для нас младенчествует. Бедные и сирые! В яслях лежащий утешает вас в бедности. Кроткие и смиренные! Возрадуйтесь, увидев кроткое и смиренное сердце Богочеловека. Грешные и нечестные! Приступите и вы – Он спасет вас от грехов ваших. Славные и богатые! Поклонитесь, как Цари персидские, поклонитесь верою. Бог не требует вашего сокровища.

Боже Превечный! Родившийся и Рождаемый! Сам научи нас всю жизнь приходиться и поклоняться Тебе; научи нас и радоваться радостью великой в день сей, да так и устами и сердцем воскликнем песнь ангельскую: «Слава Богу! На земле мир! И в нас, грешных, благоволение!» Аминь.

(Из проповеди святителя Иннокентия (†1819), епископа Пензенского и Саратовского: Собр. творений в 3-х частях. СПб., 1845–1847.)

СЛОВО НА БОГОЯВЛЕНИЕ

священномученика Инполита Римского



се, что сотворил Бог и Спаситель наш, все, что только видит око и о чем размышляет душа, что исследует ум и осязает рука, что объемлет мысль и вмещает природа человеческая, – все это хорошо, и весьма хорошо. Ибо что прекраснее небесной тверди, что быстрее течения солнечного, что приятнее лунного сияния?.. Какое из животных превосходнее человека? – Так, все, что сотворил Бог и Спаситель наш, весьма хорошо.

Равным образом, какой дар столько необходим для нас, как вода? Водюю все омы-

вается, и питается, и очищается, и орошается. Вода поит землю, производит росу, утучняет виноград, приводит в зрелость колосья... Но для чего говорить много? Без воды ничто из видимого нами не может существовать: вода столь необходима, что когда прочие стихии имеют жилище под сводами небес, она получила для себя вместилище и над небесами. Об этом свидетельствует сам Пророк, взывая: *Хвалите Его, небеса небес и воды, которые превыше небес* (Пс. CXLVIII, 4).

Но не только этим ограничивается значение воды. Оно и в том, что Сам Творец

всех вещей – Христос нисшел, как дождь (Ос. VI, 3), познан был, как источник (Ин. IV, 14), распространился, как река (Ин. VII, 38), и крестился во Иордане. Ибо Иисус, придя к Иоанну, крестился от него во Иордане (Мф. III, 13), чудное дело: бесконечная Река, веселящая град Божий (Пс. XLV, 5), омывается немногую водою. Необъятный Источник, произращающий жизнь для всех людей, Источник, не имеющий пределов, покрывается скудными, скоро иссякающими водами. Тот, который везде присутствует и все наполняет, Тот, который непостижим для Ангелов и невидим для людей, грядет ко Крещению по собственному благоволению. Слыша это, возлюбленный, ты не просто понимай сказанное, но созерцай здесь тайну нашего спасения. По этой причине и от естества водного не скрылось то, что Господь по Своему человеколюбивому снисхождению совершал втайне: ибо *видели Тебя воды и убоялись* (Пс. LXXVI, 17). Они едва не выступили, и не побежали от берегов своих. Поэтому Пророк, еще задолго созерцая это событие, вопрошает: *Что с тобою, море, что ты побежало, и [с тобою], Иордан, что ты обратился назад?* (Пс. CXIII, 5). Воды [как бы] отвечают: мы увидели Творца всех вещей в образе раба, и не понимая этого таинственного домостроительства, подвиглись от страха.

Но что касается нас, то мы уже познали это домостроительство Господа и прославляем Его милосердие, ибо Он пришел спасти, а не судить мир. Почему Иоанн, Предтеча Господень, прежде не знавший этого таинства, но после познавший, что Иисус истинно есть Господь, воззвал к тем, которые шли к нему креститься: *Порождения ехиднины* (Мф. III, 7). Что вы так внимательно смотрите на меня? *Я не Христос* (Ин. I, 20). Я слугитель, а не Господь; я овца, а не пастырь; я человек, а не Бог. Рождением своим я разрешил неплодство матери, но не оставил девства неплодным. Я от нижних, а не от вышних. Я связал язык моего отца (Лк. I, 20), но не изъяснил Божественной благодати. Я узан был матерью еще во чреве, но не предзнаменован звездою (Лк. I, 24). Я беден и ничтожен, но *Идущий за мною... стал впереди меня* (Ин. I, 27). *Идущий за мною сильнее меня: я не достоин понести обувь Его; Он будет крестить вас Духом Святым и огнем* (Мф. III, 11). Я нахожусь под

властию, а Он имеет власть самобытную. Я грешник, а Он истребляет грехи (Ин. I, 29). Я проповедую закон, а Он предносит свет благодати. Я учу как раб, а Он судит как Господь. Мой одр земля, а Он обладает небом. Я крещу крещением покаяния, а Он дарует благодать усыновления: Он крестит вас Духом Святым и огнем. Что вы устремляете на меня свои взоры? Я не Христос.

Когда таким образом Иоанн говорил к народу, который с нетерпением ожидал увидеть какое-либо необыкновенное зрелище, и когда диавол трепетал при столь важном свидетельстве Иоанна, является Сам Господь, в простом виде... Он не только приступил к Иоанну, как Господь, сложивший с Себя царское величие, но и как простой, повинный греху человек, преклонил свою голову, чтобы принять от него крещение. Поэтому Иоанн, увидев столь великое смирение, изумился, начал удерживать Его и сказал ему: *Мне надобно креститься от Тебя, и Ты ли приходишь ко Мне?* (Мф. III, 14). Что Ты делаешь, Господи? Одно я возвещал о Тебе, а другое Ты совершаешь. Одно слышал диавол, а видит другое. Ты крести меня огнем Божественным: чего ожидать Тебе от воды? Ты просвети меня Духом, что Тебе можно получить от твари? Крести меня, чтобы познали Твое достоинство. Я, Господи, крещу крещением покаяния, и отнюдь не могу крестить приходящих ко мне, если прежде не исповедуют грехов своих. Пусть бы я и крестил Тебя, что же Ты будешь исповедовать передо мною? Ты истребляешь грехи и, однако, хочешь креститься крещением покаяния? Пусть бы я дерзнул крестить Тебя, но самый Иордан не дерзнет приблизиться к Тебе. *Мне надобно креститься от Тебя, и Ты ли приходишь ко мне?*

Что же отвечает ему Господь? – *Оставь теперь, ибо так надлежит нам исполнить всякую правду* (Мф. III, 15). Оставь теперь, Иоанн; ты не мудрее Меня. Ты смотришь, как человек, а Я сужу, как Бог. Прежде Мне Самому надлежит делать и потом уже учить. Я не делаю ничего недостойного, ибо Я облечен благолепием. Удивляешься ли ты, Иоанн, что Я не явился в блеске Моего достоинства? Я исполнитель закона, и ничего не хочу оставить в нем без исполнения, чтобы после Меня Павел мог сказать: *конец закона Христос, к праведности всякого верующего* (Рим. X, 4). *Оставь теперь, ибо так*

надлежит нам исполнить всякую правду. Крести Меня, Иоанн, чтобы никто не презирал крещения. От тебя, раба, Я крещаясь, чтобы никто из сильных не возгнушался принять крещение от смиренного священника. Допусти Меня сойти в Иордан, чтобы услышали свидетельство Отца и познали могущество Сына. И, крестившись, Иисус тотчас вышел из воды, – и се, отверзлись Ему небеса, и увидел Иоанн Духа Божия, Который сходил, как голубь, и ниспускался на Него. И се, глас с небес глаголющий: Сей есть Сын Мой возлюбленный, в Котором Мое благоволение (Мф. III, 15–17)... Видишь, сколь многих и великих благ лишились бы мы, если бы Господь, уступив убеждениям Иоанна, отрекся от крещения...

Но один ли Господь крестился? Нет. Он в то же время обновил ветхого человека и возвратил ему Царственное право усыновления. Ибо тотчас отверзлись небеса (Мф. III, 16). Последовало примирение видимого с невидимым: возвеселились небесные лики, исцелились земные немощи, открылось сокровенное, уничтожилась вражда. Небеса отверзлись ради трех чудных вещей. Ибо во время, когда крестился Жених-Христос, небесные чертоги должны были раскрыть свои сияющие врата. И вот отверзлись Ему небеса и глас с небес, глаголющий: *Сей есть Сын Мой Возлюбленный, в Котором Мое благоволение.*

Возлюбленный рождает Любовь, и Свет невещественный рождает Свет неприступный. *Сей есть Сын Мой возлюбленный* – Сын, Который явился на земле, не оставив недр Отца.

Ибо как в Ноевом ковчеге человеколюбие Божие изображалось посредством го-

лубя, так и здесь Дух, нисходя в виде голубя и как бы неся масличную ветвь, почил на Том, о Ком было свидетельствовано. Для чего так? Для того, чтобы познали силу Отеческого гласа и поверили давнему пророческому предсказанию? *Глас Господень над водами; Бог славы возгремел. Господь над водами многими (Пс. XXVIII, 3).* Какой глас? *Сей есть Сын Мой возлюбленный, в Котором Мое благоволение, Сей, названный сыном Иосифа, есть Мой едиnorodный Сын по божественному существу. Сей есть Сын Мой возлюбленный.* Хотя Он алчет, но питает тысячи; трудается и упокоивает труждающихся; *не имеет, где приклонить голову* (Мф. VIII, 20) и содержит все в Своей деснице; страдает и врачует немощи; терпит удары (Мф. XXVI, 67) и дарует миру свободу; прободается копием в ребро (Ин. XIX, 34) и управляет ребро Адама.

Бессмертный Отец послал в мир бессмертного Сына и Слово-Сына, который пришел к людям, чтобы омыть их водою и Духом, и, возродив нас к нетлению духовному и телесному, вдохнул в нас Духа жизни и облек в нетленное всеоружие. Итак, если человек сделался бессмертным, то он делается и причастником Божественного естества (2 Пет. I, 4). Но если он, после возрождения водою и Духом Святым, полученного им в купели, делается причастником божественного естества, то и после воскресения из мертвых становится сонаследником Христовым (Рим. VIII, 17). Итак, гласом проповедника зываю: придите все народы к бессмертию, даруемому в Крещении.

(Свт. Инполит, епископ Римский. О Христе и Антихристе. СПб., 2008. С. 329–336.)

К. Фофанов

Еще те звезды не погасли

Еще те звезды не погасли,
Еще заря сияет та,
Что озарила миру ясли
Новорожденного Христа
Тогда, ведомые звездой,
Чуждаясь ропота молвы,
Благоговейною толпою
К Христу стекались волхвы...
Пришли с далекого Востока,

Неся дары с восторгом грез,
И был от Иродова ока
Спасен властительный Христос.
Прошли века... И Он распятый,
Но все по-прежнему живой
Идет, как истины глашатай,
По нашей пажити мирской;
Идет, по-прежнему обильный
Святыней, правдой и добром,
И не поборет Ирод сильный
Его предательским мечом...





РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В ХРАМЕ СВЯТОГО ВЕЛИКОМУЧЕНИКА И ПОБЕДОНОСЦА ГЕОРГИЯ ПОДВОРЬЯ СОЛОВЕЦКОГО МОНАСТЫРЯ МОСКВЫ

Старый стиль /
НОВЫЙ СТИЛЬ с 19 декабря 2016 /1 января 2017 по 19 января/1 февраля 2017 г.

Декабрь 2016 г./Январь 2017 г.

Воскресенье

19/1

Неделя 28-я по Пятидесятнице, пред Рождеством Христовым, святых отец. Глас 3-й.

Праведного Иоанна Кронштадтского (1908) (*переносится с 20 декабря 2016 г./2 января 2017 г.*).

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого.

Среда

22/4

17.00 Молебен с Акафистом Преподобным Зосиме, Савватию и Герману, Соловецким Чудотворцам.

Четверг

23/5

17.00 9-й час. Вечерня. Утренняя. Лития о усопших.

Пятница

24/6

Навечерие Рождества Христова (Рождественский сочельник). Преподобномученицы Евгении и с нею мучеников Прота, Иакинфа и Клавдии (ок. 262).

7.00 Утренние молитвы. Полунощница. Царские часы. Изобразительны. Вечерня с Литургией св. Василия Великого. Освящение колива.

19.00 Начало Таинства Исповеди. Чтение трех канонов, Акафиста и Последования ко Святому Причащению.

23.00 Великое повечерие в соединении с литией.

Суббота

25/7

РОЖДЕСТВО ГОСПОДА БОГА И СПАСА НАШЕГО ИИСУСА ХРИСТА.

0.00 Праздничная Рождественская утренняя. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого.

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Воскресенье

26/8

Неделя 29-я по Пятидесятнице, по Рождестве Христовом. Глас 4-й. Собор Пресвятой Богородицы. Праведного Иосифа Обручника, Давида царя и Иакова, брата Господня.

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого.

Вторник

28/10

17.00 Молебен с Акафистом Преподобным Зосиме, Савватию и Герману, Соловецким чудотворцам.

Среда

29/11

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Четверг

30/12

Святителя Макария, митрополита Московского (1563).
8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Благодарственный и заказные молебны.

Пятница

31/13

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Январь 2017 года

Суббота

1/14

Суббота пред Богоявлением. Обрезание Господне. Святителя Василия Великого, архиепископа Кесарии Каппадокийской (379).

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Василия Великого.

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Воскресенье

2/15

Неделя 30-я по Пятидесятнице, пред Богоявлением. Глас 5-й. Преставление (1833), второе обретение мощей (1991) преподобного Серафима, Саровского чудотворца.

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоуста.

Вторник

4/17

17.00 9-й час. Вечерня. Утренья. Лития о усопших.

Среда

5/18

Навечерие Богоявления (Крещенский сочельник). Священномученика Феопемпта, епископа Никомидийского, и мученика Феоны волхва (303).

6.00 Утренние молитвы. Полунощница. Царские часы. Изобразительны. Вечерня с Литургией св. Василия Великого. Великое водоосвящение. Освящение колива.

17.00 Всенощное бдение. 1-й час.

Четверг

6/19

СВЯТОЕ БОГОЯВЛЕНИЕ. КРЕЩЕНИЕ ГОСПОДА БОГА И СПАСА НАШЕГО ИИСУСА ХРИСТА.

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоуста. Великое водоосвящение.

Пятница

7/20

17.00 9-й час. Вечерня. Утренья. 1-й час. Лития о усопших.

Суббота

8/21

Суббота по Богоявлению. Преподобных Георгия Хозевита (VII) и Емилиана исповедника (IX).

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Панихида.

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Воскресенье

9/22

Неделя 33-я по Пятидесятнице, по Богоявлении. Глас 6-й. Святителя Филиппа, митрополита Московского и всея России, чудотворца (1569).

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого.

Вторник

11/24

17.00 Молебен с Акафистом Преподобным Зосиме, Савватию и Герману, Соловецким Чудотворцам.

Среда

12/25

17.00 9-й час. Вечерня. Утреня с полиелеем. 1-й час.

Четверг

13/26

Преподобного Елеазара Анзерского, Соловецкого чудотворца (1656).
8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Благодарственный и заказные молебны.

Пятница

14/27

17.00 9-й час. Вечерня. Утреня с полиелеем. 1-й час.

Суббота

15/28

Равноапостольной Нины, просветительницы Грузии (335) (*переносится с 14/27 января*).

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Панихида.

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Воскресенье

16/29

Неделя 34-я по Пятидесятнице. Глас 7-й. Преподобного Антония Великого (356) (*переносится с 17/30 января*).

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого.

17.00 9-й час. Вечерня. Утреня с полиелеем. 1-й час.

Вторник

18/31

Январь/Февраль

Среда

19/1

Преподобного Макария Великого, Египетского (390–391).
День интронизации Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла.

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Благодарственный и заказные молебны.

17.00 Молебен с Акафистом Преподобным Зосиме, Савватию и Герману, Соловецким чудотворцам.

Что такое храм в жизни верующего человека? Безусловно, это то место, куда каждый из нас стремится, чтобы встретить Живого Бога, ибо каждый помнит слова Спасителя, Который сказал: *там где двое или трое собрались во имя Мое, там и Я посреди них* (Мф. XVIII, 20). Но, как сказано, Бог не в рукотворенных храмах живет, и

каждый из нас есть храм Бога Живого (1 Кор. III, 16). Мы часто заботимся о внешнем устройении храма – это, конечно, дело богоугодное, но более всего мы должны заботиться о благоустройении храма нашей души. (*Из проповеди архимандрита Мефодия в праздник Обновления храма вмч. Георгия в Лидде. 2003 г.*)